

暑假研学消费大揭秘

九成家长花费在5000元以上,有的甚至超5万元!

暑假是孩子们最期待的时光,也是家长们最头疼的时期。在这个“网课时代”后的第一个暑假,许多家长选择为孩子报各种培训班、夏令营、研学旅游等项目,希望孩子能在假期里增长见识、培养兴趣、拓展社交。但这些项目的费用也不菲,有的甚至高达数万元。这到底是多大的事儿呢?让我们来仔细分析一下。



7月22日,万州区恒合土家族乡一个研学基地内,参加暑期避暑研学活动的学生在练习传统体育运动跳竹竿。

新华社发

暑假消费背后的家长需求

据调查,这个暑假近九成受访家长消费在5000元以上,七成家长消费在5000元至2万元,五成受访家长暑期消费超1万元,更有甚者,一个暑假的累计花销超过5万元。在这些账单中,动辄上万的研学项目、指向“远方”的远途出游,每一项都价值不菲。

那么,这些家长为什么要为孩子花这么多钱呢?据了解,发现家长们有着共同的心理需求:让孩子增长见识、在社交场合中培养开朗自信。在这个“网课时代”后的第一个暑假,出国旅行或者参加夏令营都成为了可能。

在此背景下,这成了这些年轻家长们经历的第一个“天价花销暑假”。

比如,浙江省杭州市的戴女士花了7万余元,为她读小学五年级的儿子选择了为期14天的牛津夏校项目。她认为,开学在即,儿子和同学交流暑假见闻的时候,很自然地就能实现她所预期的“开朗自信”。

北京市朝阳区的三年级学生家长邓女士也抱持同样的观点,“对我来说,没有必要有结果,并不是暑期花了钱,开学就要变得更优秀。”

邓女士为女儿支付了4万元的暑期账单,项目涵盖云南、贵州的旅游,以及英语课、陶艺课、架子鼓课程等。她认为自己是以培养兴趣、不荒废假期为目的,是“比较松弛的教育心态”,想让孩子拥有快乐童年,“和那些为数学和英语得高分的父母有本质区别。”

暑假消费中的『天价』项目

暑假消费背后的教育问题

在各种培训班里过暑假似乎成为了大多数孩子逃不开的选择。在非学科类培训方面,近五成受访家长选择了艺术类兴趣班,三成家长报了科学类兴趣班,近三分之一的受访家长给孩子报了体育类兴趣班。这些培训班的收费也不低,一般都在几千元左右。

而更加费钱的是研学旅游类和夏令营类项目。超四成家长认为研学旅游类花销占比较大。在研学机构的带领下走进博物馆、科技馆,进入主打体育培训或综合培训的各种夏令营,跟着爸爸妈妈一

暑假消费背后,其实反映了一些教育问题。一方面,家长们对孩子的教育需求和期待不同,有的希望孩子能在假期里提高学习成绩,有的希望孩子能在假期里培养兴趣和社交能力。另一方面,市场上针对孩子的服务质量参差不齐,有的能真正满足孩子的发展规律和需求,有的只是为了赚钱而忽悠家长。

因此,家长们在为孩子安排暑假活动时,需要理性看待,不要盲目消费和攀比消费。中国教育科学研究院教育体制机制改革研究所所长、研究员王峰认为,“对家长来讲,暑期消费是市场行为,消费得起就消费,和学习成绩、学科成绩、竞赛名次关系不大。我不认为它是一种‘内卷’。”

但他同时强调,“面向青少年提供的这些服务,符不符合他们的发展规律?这些孩子在经历这么高的教育消费后,获得感如何?研学团提供研学课程,如何保证质量,市场怎么去监管或者认证?我觉得这是将来要做的事情。”

21世纪教育研究院院长熊丙奇表示,“只有对自己孩子的成长发展有更多了解、对其成长发展的需求更加明确,花的钱才会更有效。”

北京师范大学教育学部教育基本理论研究院院长余清臣表示,“从自然规律

一起去旅行……对新冠病毒实施“乙类乙管”后的首个暑假,出行不再受限,让孩子走出去见世面也成了不少家长的选择。

但这些项目的价格也让人咋舌。比如,上海徐汇区的吴女士为女儿支付了4万元的暑期账单,项目涵盖云南、贵州的旅游,以及英语课、陶艺课、架子鼓课程等。

北京市朝阳区的徐女士暑期消费的大头是给孩子报夏令营,12天包食宿2.5万多元。“孩子马上要初二了,我觉得青春期的孩子社交还是很重要的,不能成天在家玩手机,想让她感受没电子产品的快乐。”她表示。

角度来说,夏天过热、冬天过冷,这些阶段并不适合学生进行专注的学习;另一方面,教育越来越走向规范化和专业化,要分期、分阶段完成特定的教育任务,在完成特定阶段任务后要有做转换的间隔,假期是学习和教育阶段的转换期,这一时间非常重要。”

他建议,“放假之后,应该把更多时间交给学生,由学生自主安排假期生活。但现在还是由家长来管理,把孩子的整个假期生活安排得满满当当,看到别的家庭报什么班、去参加什么活动,也让自己孩子报这样的班、参加这样的活动,这样会导致家庭负担比较沉重。”熊丙奇说。

中国教育科学研究院研究员储朝晖也认为,孩子假期多少需要花点钱,但假期过得是不是有价值、有意义,是不是与学生成长发展相适合,跟花了多少钱没有直接关系。“只有对自己孩子的成长发展有更多了解、对其成长发展的需求更加明确,花的钱才会更有效。”

中国青少年研究会家庭教育指导师讲师郑君玲也表示,特别理解家长的培训和考级焦虑,“在竞争激烈的大环境下,家长们难免身不由己,但跳出圈子往更大了看,孩子的身心健康才是第一位。”

据《每日经济新闻》